

# 国常会：用“放管服”改革办法再推进稳经济一揽子政策发挥效能 接续政策实施细则9月上旬应出尽出

新华社北京8月31日电 国务院总理李克强8月31日主持召开国务院常务会议，听取稳住经济大盘督导和服务工作汇报，部署充分释放政策效能，加快扩大有效需求；确定进一步优化营商环境、降低制度性交易成本的措施，持续为市场主体减负激活活力。会议指出，要贯彻党中央、国务院部署，保持经济运行在合理区间，努力争取最好结果。针对经济运行超预期因素冲击，前期能用尽近两年储备的政策工具，及时果断推出稳经济一揽子政策和接续政策，因市场主体在一些方面遇到的困难比2020年多，今

年退税减税降费等超过2020年，并出台了有力度的稳投资促消费政策，总体政策规模合理适度。当前处于经济恢复紧要关口，加快释放政策效能至关重要。近日国务院向主要经济省份派出工作组，围绕稳住经济大盘督导和服务，现场解决了一批难点堵点问题。要继续争分夺秒抓落实，用“放管服”改革办法再推进稳经济一揽子政策发挥效能，细化实化接续政策，9月上旬实施细则应出尽出，着力扩大有效需求，促投资带消费增就业，巩固经济恢复基础，增强发展后劲。一是在用好新增3000亿元以上政策性开发性金

融工具基础上，根据实际需要扩大规模，对符合条件成熟项目满足资金需求，避免出现项目等资金情况；将上半年开工项目新增纳入支持范围，对之前符合条件但因额度限制未投放项目自动纳入支持，以在三季度形成更多实物工作量，也为制造业和个体工商户及时提供市场需求。二是扩大政策性开发性金融工具支持的领域，将老旧小区改造、省级高速公路等纳入，并尽可能吸引民间投资。三是尽快出台支持制造业企业、职业院校等设备更新改造的政策。四是引导商业银行扩大中长期贷款投放，为重点项目建

设、设备更新改造配足融资。这也利于扩大信贷有效需求。有关部门要完善对银行的考核，银行要完善内部考评和尽职免责规定，形成激励机制。五是对重点项目继续采取集中办公、并联办理等方式，提高审批效率，强化要素保障。地方政府可根据职责权限对用地、环评等办理作出承诺，项目落地后按规定补办手续。六是支持刚性和改善性住房需求，地方要“一城一策”用好政策工具箱，灵活运用阶段性信贷政策和保交楼专项借款。促进汽车等大宗消费。七是国务院再派一批督导和服务工作组，赴若干省份推动政策落

实。适时核查回访，重点核查项目建设三季度实物工作量完成、完善手续等情况。八是各地也要建立督导和服务工作机制。重点项目建设要按照有回报、保证资金不挪用和工程质量的原则，不失时机推进。会议指出，改革是政策工具箱中极重要工具，要坚持以改革激活力，进一步降低市场主体制度性交易成本。主要包括，深入整治涉企违规收费，严格划定权力边界，严肃查处乱罚款、收过头税费等行为。推行工业生产同类型产品一次许可。加强监管，严厉打击假冒伪劣，维护公平竞争。健全营商环境问题线索搜集、处理机制。

## 九价HPV疫苗扩龄 9至45岁女性都能打 业内：从获批到首针落地需一段时间

### 九价HPV疫苗扩龄至45岁

宫颈癌是常见的妇科恶性肿瘤之一。2021年ICO/IARC中国境内HPV及其相关疾病报告显示，2020年在中国境内15至44岁女性中，宫颈癌发病率和死亡率均居女性肿瘤第三位。

HPV疫苗按照疫苗所涵盖的病毒亚型种类，分为二价、四价和九价，每种疫苗所适应的年龄范围略有不同。其中，二价HPV疫苗适用年龄为9至45岁，四价HPV疫苗适用年龄为20至45岁，九价HPV疫苗此前的适用年龄为16至26岁。此前有不少女性因超龄而被迫放弃接种九价HPV疫苗。

此次获批后，默沙东旗下的四价与九价HPV疫苗在中国的接种人群均为9至45岁适龄女性。2018年，默沙东的九价HPV疫苗在国内获批上市，但仅被批准用于16至26岁的女性接种。

默沙东全球高级副总裁、中国总裁田安娜表示，九价HPV疫苗适用年龄的拓展彰显了中国政府加速消除宫颈癌的决心，默沙东将通过扩大全球产能、加大对中国市场供应等措施提升HPV疫苗可及性。

### 需官方明确哪些批号能“扩龄”接种

记者采访上海多家社区卫生服务中心，对方均表示：“尚未接到面向9-45岁女性开始预约的通知，等收到通知后方可进行预约接种。”其中，多家社区卫生服务中心工作人员表示，目前，无论是进口四价还是九价HPV疫苗接种都需要提前预约。

记者从有关部门了解到，目前，进口九价HPV疫苗的接种人群范围仍然在16-26岁女性群体。至于何时会拓展到9-45岁女性群体，目前时间仍然未定。

也有一些社区卫生服务中心负责人告诉记者，目前社区医院到货的进口九价HPV疫苗仍然是旧包装，说明书上写的接种人群仍然是16-26岁女性群体。何时拓宽年龄段接种，仍然需要等有关部门通知，同时也需要官方明确具体哪些批号能“扩龄”接种，方可针对9-45岁女性群体开展预约接种。

有业内人士向记者透露，一般来说，疫苗和处方药从获批到首针接种或首张处方落地，中间

8月30日晚，国家药监局网站显示，默沙东九价人乳头瘤病毒疫苗(酿酒酵母)(以下简称九价HPV疫苗)适应症得以扩展，适用人群拓展至9岁至45岁适龄女性接种。默沙东也发布消息，证实九价HPV疫苗新适应症获得国家药监局批准。这一消息受到诸多适龄女性的关注。这也是国内目前唯一一款上市的九价HPV疫苗。

	二价	四价	九价
「九价」代表疫苗可预防的病毒种类			
预防病毒的种类	预防 HPV16 和 HPV18 型，预防宫颈癌几率达 7 成，对其他 HPV 高危型别有一定的交叉保护作用	预防 HPV6、11、16、18，预防超 7 成的宫颈癌及超 9 成的生殖器疣	预防 HPV6、11、16、18、31、33、45，还增加了中国人感染较多的 HPV52、58，预防 9 成宫颈癌和超 9 成生殖器疣
接种对象	9-45 岁女性	20-45 岁女性	16-26 岁女性
接种方式	3 针 推荐第 0、1、6 月 各接种 1 针	3 针 推荐第 0、2、6 月 各接种 1 针	3 针 推荐第 0、2、6 月 各接种 1 针

### 进口九价HPV疫苗打过四价还能再打吗？

已经接种完二价、四价疫苗，还可以打九价吗？

对此，中疾控曾表示，目前尚无临床数据支持九价HPV疫苗与其他HPV疫苗互换使用。世界卫生组织关于HPV疫苗立场文件，对三种疫苗推荐没有偏好。

从公共卫生角度而言，二价、四价和九价疫苗在预防宫颈癌(主要由HPV16和HPV18导致)方面可以提供相当的免疫原性和保护效力，根据现有的条件，接种三种HPV疫苗中任何一种，都是可以的。

按照九价HPV疫苗说明书，如果有人接种完3剂四价HPV疫苗，还想接种九价HPV疫苗，则至少间隔12个月后才能接种，且接种剂次为3剂。

接种过一针或两针的二价或四价疫苗，可以改为接种九价疫苗吗？

中疾控此前曾介绍，2016年美国免疫策略实施咨询委员会(ACIP)推荐，如果以四价或二价HPV疫苗开始接种程序，余下剂次可以换用九价HPV疫苗以完成整个接种程序，但根据世界卫生组织2017年关于HPV疫苗立场文件，有关三种HPV疫苗互换使用的安全性、免疫原性或效力的资料十分有限。这些疫苗在特性、组分和适应症方面各不相同；另外，四价和九价HPV疫苗使用说明书也专门指出，目前尚无临床数据支持九价HPV疫苗与其他HPV疫苗互换使用。

所以，在可选择多种疫苗的地区，应努力做到统一接种程序，各剂次使用同一种疫苗。

哪些人不适宜接种九价HPV疫苗？

对HPV疫苗中任一活性成分或辅料严重过敏反应者为禁忌症。接种疫苗后有超敏反应症状者，不应再次接种疫苗。

据中新社

仍然需要一段时间，会涉及产品包装更换、说明书修订等。

### 九价HPV疫苗仍“一针难求”

目前，我国已经获批上市的HPV疫苗包括进口的默沙东四价疫苗“佳达修”、九价疫苗“佳达修9”；葛兰素史克的二价疫苗“希瑞适”以及国产万泰生物的二价疫苗“馨可宁”、沃森生物的二价疫苗“沃泽惠”。目前，九价HPV疫苗是市面上可用于防护HPV病毒的最高价型疫苗，也是最受接种人群追捧的疫苗。

但九价HPV疫苗的渗透率仍满足不了庞大的市场需求，呈现“一针难求”的局面。自2018年在国内获批上市以来，默沙东每年都会增加九价HPV疫苗的供应量。智飞生物是默沙东HPV疫苗的国内代理商，其2022年半年报显示，2022年1至6月，九价HPV疫苗批签发数量达到929.87万支，同比增长379.34%。

默沙东也在2022年半年报中披露，今年前6个月，中国销售额同比增长87%至25.7亿美元。默沙东特别表示，近几个季度，佳达修在中国市场需求持续处于高位，不断推动公司的中国业务扩张。

### 国内多家九价HPV疫苗进入3期临床

除默沙东外，药物临床试验登记与信息公示平台显示，在国内，目前已经有康乐卫士、万泰生物、博唯生物、瑞科生物、泽润生物(沃森生物子公司)等5家企业在进行九价HPV疫苗的3期临床试验。除了泽润生物以外，其余4家企业登记的临床试验年龄组上限均为45岁。

8月31日早间，万泰生物对记者表示，公司的九价HPV疫苗与默沙东的九价HPV疫苗的头对头临床试验已完成临床试验现场及标本检测工作，正在进行数据统计分析，小年龄桥接临床试验完成入组工作。

首都医科大学附属北京朝阳医院妇产科副主任医师刘军表示，不推荐盲目去追求接种九价HPV疫苗，更推荐在适龄的时候及时去接种疫苗。刘军称，接种二价和四价HPV疫苗也能起到很好的预防效果，不建议为了增加保护范围等待更高价数的疫苗，而错过最佳预防时机。

据中新社、北京日报

记者 赵波

为进一步发挥住房公积金支持作用，支持刚性和改善性住房需求，8月31日，青岛市住房公积金管理中心推出职工提取住房公积金用于支付购房首付款业务，促进青岛房地产业良性循环和健康

发展。自2022年9月1日起，在青岛行政区域内购买新建商品房，可申请提取购房人及其配偶名下的住房公积金用于支付购房首付款。

同时，阶段性放宽上述政策提取范围，2022年9月1日至2023年8月31日期间购买家庭(包括职工本人、配偶及未成年子女)首套自住住房并申请提取公积金支付首付款的，提取人范围放宽至购房人及其直系亲属(包括配偶、父母和子女)。

为保障职工贷款权益，青岛市住房公积金管理中心将采取贷款与提取联办的业务模式，为有意向申请住房公积金贷款的职工一次性共同办理贷款受理与首付款提取业务，确保提取金额不影响贷款额度。房地产开发企业携带承诺书、楼盘资金监管协议到青岛市住房公积金管理中心各区(市)服务大厅申请办理楼盘备案后，购房职工即可办理首付款提取业务。

## 青岛出台新政放宽提取住房公积金交首付范围 首套房首付可用直系亲属公积金



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：武俊 美编：马秀霞 组版：侯波